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Danske Sømands- og Udlandskirker 
 

Indledningsvis fortælles der lidt om Sømandskirkens 
tilhørsforhold og arbejde. Sømandskirkens virke i det forgangne 
år har været præget af mange aktiviteter og god vækst. Sø-
mandskirken i Singapore er udover at være kirke for de danske 
søfolk, som anløber her, også de bosiddende danskeres sogne-
kirke. Sømandskirken er en del af Folkekirken med tilbud om 
gudstjenester og kirkelige handlinger. Organisatorisk hører sø-
mandskirken under den frivillige, kirkelige organisation, som 
hedder Danske Sømands- og Udlandskirker (DSUK). 
 Dronning Margrethe er protektor for DSUK. Sømands-
kirkens biskop er Erik Norman Svendsen fra Københavns Stift 
med Holmens provst Eigil Bank Olsen som tilsynsmyndighed. 
Sømandskirken har altså en helt normal tilknytning til Folke-
kirken, men der er naturligvis afvigelser. Sømandspræsten har f. 
eks. ingen vielsesmyndighed, hvorfor han kun kan foretage en 
kirkelig velsignelse over et borgerligt indgået ægteskab. Navn-
givning af børn finder heller ikke sted hos præsten men hos de 
lokale borgerlige myndigheder.  
 I løbet af året har sømandskirken tilbudt folkelige, sociale 
og kulturelle arrangementer af vidt forskellig karakter. Børn og 
unge har brugt kirken meget til varierede aktiviteter. Samlende 
kan det siges, at sømandskirken både om søndagen og om 
hverdagen har summet af liv og glade dage. 10 Pender Road er 
perfekt som danskernes mødested og kirke under et kortere eller 
længere ophold i Singapore. Sømandskirken er en institution 
med mange danske traditioner. I virkeligheden bliver de danske 
fester og mærkedag måske holdt bedre i hævd, når man er fjern 
fra hjemlandets vemodige strande. I hvert fald vidner tilslutningen 
til det, der foregår på sømandskirken, om en påskønnelse heraf. 
 Sømandskirken er altså meget mere end en almindelig 
sognekirke. Sømandskirken er kirke, skole, forsamlingshus, være
-sted, festlokaler og meget mere. Ved flytning til udlandet bevarer 
man sit medlemskab af Folkekirken, men man bliver fritaget for 
kirke-skatten. Og det er den vigtigste forskel fra en normal sogne-
kirke, at sømandskirken ikke kan udskrive kirkeskat. Det er en  
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meget flot gestus fra Folkekirkens side, at de danske medlemmer i 
udlandet har dette tilbud uden nogen form for medlemsbetaling. 
Derfor er vi også meget taknemmelige for, at vi her i Singapore - 
hvor der heller ikke er medlemsbetaling - gennem frivillige bidrag 
og indsamlinger fra private, firmaer og fonde har kunnet skaffe 
penge til sømandskirkens drift. Der er mange forskellige kilder, som 
har bidraget til det flotte resultat, at sømandskirken kan gå ud af 
året 2007 med et beskedent overskud. Vi er mange stor tak skyl-
dige. Det vidner om tilslutning til sømandskirkens arbejde. Vi er i 
kirkerådet bevidst om, at sømandskirken lever op til behovet for et 
mødested for danskerne i det fremmede.   

Det er vigtigt også her at fortælle, at selv om sømandskirken 
er en integreret del af Folkekirken, som betaler løn til præst og as-
sistent, så hviler hele driftsøkonomien på privat indsamlede bidrag. 
Derfor er det vigtigt, at alle herboende husker at betale frivillig ’kirke
-skat’. Det er der også givet tilsagn om i den spørgeundersøgelse, 
som vi sendte ud i efteråret 2006. Der er heri stor tilslutning til, at 
sømandskirken er et gode for herboende danskere, og at man 
ønsker at bidrage til driften med frivillige bidrag. Det er som sagt 
glædeligt at se, hvor mange private og firmaer der hjælper til på 
mange forskellige måder. I tillid til denne håndsrækning er det med 
stor fornøjelse, at vi på de følgende sider kan fortælle bredere om 
kirkens arbejde. Kirkens liv og vækst har haft gode betingelser, 
fordi så mange slutter op om omkring de forskellige arrangementer. 

 
Den danske koloni/menighed i Singapore 

 
Antallet af danskere i Singapores udgør efter bedste skøn 

om-kring 1.500 personer (ca. 450 – 500 husstande i adresselisten). 
Sømandskirken er altså sognekirke for et pænt stort ’landsogn’. Det 
voksende antal danskere i Singapore skyldes i høj grad en 
målrettet politik i Singapore, hvor der satses på økonomisk vækst 
og teknologisk fremgang. Det gøres attraktivt for firmaer at oprette 
et kontor eller en virksomhed her. Forskning har ligeledes gunstige 
forhold, som tiltrækker både studerende og forskere. Det officielle 
Singapore er meget kreativ og fremadskuende, når der skal iværk-
sættes nye tiltag, som gavner samfundet som helhed.  
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Denne tilvækst af danskere her har på mange måder indvirket på 
kirkens arbejde. Af statistikken på side 13 fremgår det, at deltager-
antallet ved gudstjenesterne er steget pænt.  
 Der har været omkring 40 mennesker til gudstjenesterne i 
snit. Det har betydet, at vi mange søndag har måttet sætte ekstra 
stole ind i kirken, så der har været plads til alle. Der har været holdt 
dåb 10 gange. I foråret blev 9 unge konfirmeret, to valgte konfirm-
ation hjemme i Danmark. I efteråret startede 18 unge til konfirma-
tionsforberedelse. Det blev en flot start med en weekendtur til Pu-
lau Sibu, Malaysia, hvor de unge blev rystet godt sammen. I det for-
løbne år er der foretaget tre kirkelige velsignelser og en mindehøj-
tidelighed. 12 sygebesøg blev det til og heldigvis ingen i fængsel. 
 De mindste har sammen med deres mødre mødtes på 
kirken torsdag formiddag. Der har været en pæn tilslutning. Lis 
Harmundal var leder i begyndelsen af året. Da hun flyttede hjem 
overtog Heidi Kongsvang. I slutningen af året fødte Heidi, hvorpå 
Søs Bertelsen har overtaget ledelsen af Legestuen. Det er et godt 
tilbud, som mange nybagte mødre benytter. Tak til de tre ledere og 
andre, som har medvirket til, at legestuen har haft et regulært forløb 
i det forgangne år. 
 Skolens mangeårige leder, Lene Dal, trak sig endegyldigt 
tilbage efter en orlovsperiode. Som påskønnelse for sit store 
arbejde gennem næsten 25 år for den danske skole med sup-
plerende modersmålsundervisning blev hun den 11. juni tildelt 
ridderkorset af Dannebrogordenen. Line Klitgaard havde taget over 
efter Lene. Da Line skulle føde overtog Tina Isen ledelsen af den 
danske skole. I de første måneder af efteråret havde hun alle hold, 
mens Line var på barsel. Tilslutningen er så stor, at der blev opret-
tet en ekstra klasse, samtidig er der en venteliste. Tak til lærerne 
for denne gode indsats til gavn for mange danske børn. 
 Kirkens husmor, Grethe havde startet dansk for udenlandske 
ægtefæller. Efter sommerferien, hvor Grethe var rejst, tog Karen 
Rydhög over. Tak til Grethe og Karen. 
 Hver tirsdag morgen har de danske damer mødtes til kaffe 
og en uformel snak. Dette mødested er en god mulighed for at 
træffe andre ligestillede. Sømandskirken bliver for mange det sted, 
hvor man møder nye bekendte og skaffer sig et solidt netværk i det  
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fremmede. Ca. en gang om måneden har der været tilbud om en 
aktivitet. I 2007 har der været mange spændende ture til museer, 
Malay-sia, vandreture og foredrag. 
 I løbet af foråret og efteråret har der været holdt Café Aften. 
Vi lagde spændende ud med besøg af præsidenten fra det islami-
ske religiøse råd, som sammen med nogle medarbejdere meget 
levende fortalte om islam i Singapore. Derpå fortalte Jan Lund en-
gageret om Muhammed krisen set fra Jyllands Posten, hvor Jan var 
udenrigsredaktør under selve krisen. Forårets tredje arrangement 
var Anders Møbjerg Nielsen, der tegnede et billede af den sikker-
hedsmæssige situation efter 11. september. Anders har været ved 
Forsvarets Efterretningsvæsen og forsker i politisk vold og terro-
risme. I efteråret fortalte konsul Per Johansen interessant om Sin-
gapores historie og egne erfaringer gennem 8 års virke i Singapore. 
Det næste foredrag stod Anders Poulsen for. Anders forsker i kræft 
for medicinalindustrien. På en pædagogisk måde blev vi indført i 
den komplicerede forsknings metoder og resultater. I november så 
vi Al Gore’s film, som professor Jeff Obbard kommenterede og der-
efter besvarede spørgsmål. Mange tak til foredragsholderne for de 
spændende aftener. 
 Buxtehude, der var en berømt dansk organist og komponist, 
døde i 1707. Derfor havde organistforeningen her i Singapore be-
sluttet at holde nogle koncerter i den anledning. Sømandskirken for
-midlede kontakt til domorganist ved Københavns Domkirke, Flem-
ming Dreisig. Flemming kom og holdt en meget fin koncert i Victoria 
Concert Hall i februar måned. I forbindelse med sit besøg spillede 
han ved søndagens gudstjeneste. Som nævnt blev der holdt flere 
musikarrangementer. Sømandskirken var ramme omkring en 
’Abenmusiken’ i september, hvor lokale kræfter medvirkede. 
 I løbet af året har der været flere store arrangementer. I april 
var der Five-a-side fodbold tournering. Tak til sportsudvalget for en 
god dag. Aktivitetsudvalget har arrangeret grundlovsfest, St. Hans 
samt oktoberfest, hvor mange mennesker havde en festlig aften 
med mulighed for at lære nye mennesker at kende. Tak til aktivi-
tetsudvalget. Sidste torsdag i oktober var kirken igen med i Spil 
Dansk Dagen, hvor Mariehønens børn og legestuen startede dagen 
med flaghejsning, leg og frokost. Senere sang vi med i det store kor 
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Danmark, spiste dansk bøf samt rødgrød med fløde. 
Endelig er sømandskirkens julebasar den helt store dag med 
ca. 1.200 gæster. Der er mange flittige hænder, der hjælper til 
før, under og efter basaren. Det var en stor dag. Stor tak til alle 
hjælperne, sponsorerne og alle gæster, der hjalp os af med 
varerne. 

Et år består af flest hverdage, hvor rigtig mange men-
nesker benytter kirken. Vi har fortalt om de mange aktiviteter, 
der foregår i kirken. Statistikken fortæller, at 10.519 mennesker 
kom forbi sømandskirken i løbet af 2007. Godt vi har dette hus, 
hvor nye og gamle kan mødes og knytte venskaber. Det er et 
godt tilbudt til firmaernes udsendte medarbejdere, der kan hen-
vise de medfølgende ægtefæller og børn til kirkens hus, og 
selv komme der, når tiden tillader det. 

 
Besøgende på kirken 

 
Den 2. marts havde sømandskirken besøg af viden-

skabsminister, Helge Sander, med en lille delegation. Gæst-
erne fik en orientering om kirkens aktiviteter i Singapore. I april 
var Københavns Drengekor igennem byen. Drengekoret med-
virkede ved en festlig gudstjeneste. Forskellige grupperejser 
kommer forbi sømandskirken. Vores trofaste gæster fra Høj-
skole i Udlandet var forbi med to hold i løbet af året. Det er et 
frisk pust, hvor der er lejlighed til at udbrede kendskabet til sø-
mandskirkens arbejde. I september havde vi besøg af kirkemi-
nister Bertel Haarder, som kom fra Bali, hvor han havde del-
taget i Mads Langes 200-års fødselsdag. En af kirkens tidligere 
assistenter, orlogskaptajn fra SOK, Kjeld Gaard-Frederiksen 
deltog i efteråret i en konference om sikkerhed i Malacca 
strædet.  

Kirke-Hilsen 
 

 En vigtig kommunikationsforbindelse med danskerne i 
Singapore og området er kirkebladet, som udsendes fem 
gange om året. Heri meddeles de forskellige aktiviteter på 
kirken. Der fortælles om arbejdet blandt søfolkene. Og så har vi 
mange forskellige ’journalister’, som rapporterer fra de afvik-
lede arrangementer. Derved er kirkebladet en spændene lille 
publikation, som bliver læst af mange, fordi de måske selv har  
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skrevet i bladet, har været med til en af de omtalte aktiviteter, eller 
måske er de med på et billede. Desuden skriver sømandspræsten 
en lille betragtning. Formanden kommer med nogle tanker omkring 
kirkens arbejde. Ambassadøren kommer med meddelelser fra 
ambassaden og skriver om aktuelle begivenheder herfra eller fra 
Danmark. Der bringes ligeledes mange annoncer og andre oplys-
ninger, som kan være nyttige i forskellige situationer.  

Men nyheder og ændringer til program skal i dag ud hurtigt. 
Derfor har sømandskirken en hjemmeside, hvor vi løbende opdate-
rer og informerer. I forbindelse med arrangementer og andet udsen-
der vi løbende emails til alle, så man bliver mindet om, hvad der 
sker, og hvilke tilbud der er. Det er en bekvem måde at være i for-
bindelse med danskerne.  

Vi har et forbilledligt samarbejde med ambassaden omkring 
adresselister. Det er vigtigt at være tilmeldt danskerlisten, fordi man 
derved kan følge med i, hvad der sker. Men det er også vigtigt, fordi 
ambassaden i en krise eller katastrofesituation kan få kontakt med 
alle og orientere om, hvorledes man skal forholde sig.  
 

Søfolkene 
 

 I begyndelsen af året blev sømandspræsten bedt om at fore-
tage en mindehøjtidelighed i forbindelse med ’Ever Conquets’ anløb 
i Port of Tanjung Pelepas. Skibet havde haft en dansk dame med 
som gæst. Hun var død af naturlige årsager under sit ferieophold 
ombord. Ved skibets anløb blev der holdt en kort mindehøjtidelig-
hed, hvor hele besætningen var linet op på kajen. Kranerne stands-
ede deres arbejde, indtil kisten blev kørt bort  

Der har været en mærkbar nedgang i anløbet af danske skibe 
i Singapore. Det skyldes i høj grad, at Maersk har flyttet rundt på 
deres danske skibe, så de nu sejler i andre ruter. Sådan oplever vi 
hele tiden forandringer, fordi containertrafik er en hurtigt voksende 
transportform, som forudsætter stor omstillingsparathed.  
 Vi har haft god kontakt med de søfarende ved besøg på 
skibene enten i containerhavnen eller for anker på reden. Vi mærker 
en nedgang i danske søfolk på skibene til fordel for flere forskellige 
nationaliteter på det enkelte skib. Der har været god tilgang af nye  
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skibe under dansk flag. Men samtidig er rekrutteringen af nye 
danske søfolk ikke fulgt med efterspørgslen. Vi har oplevet flere 
skibe med mange aspiranter under uddannelse på skibene. Lad os 
håbe, at de unge søfolk finder søfartserhvervet attraktivt, så der 
også i fremtiden er danske søfolk ombord på de danske skibe. 

I denne rapport skal det nævnes, at pirateri ikke er et levn fra 
fortiden. 18 kapringer af skibe blev registreret i 2007 mod 14 i 2006. 
Blandt de overfaldne skibe var den danske coaster Danica White. 
Besætningen var tilbageholdt i 83 døgn. Der bør sættes langt mere 
ind på at sikre søfolkene, som blot udfører deres arbejde for, at 
handelen mellem folk og lande kan fungere. 
 

Havnen i Singapore 
 

Singapore har gjort det igen. Med en vækst på 12.7% har 
Singapore beholdt titlen som verdens travleste containerhavn. I 
2007 blev det til ikke færre end 27.9 mil TEUs (twenty foot units). 
Det er en imponerende vækst. Shanghai er buldret ind på en anden 
plads. Med en vækst på mere end 20% blev det til omkring 26 mil 
TEUs.  
 Singapores shipping register har ligeledes haft god frem-
gang. Danske shipping interesser har været med i denne vækst og 
udnyttet de gunstige forhold for shipping her. A. P. Moller Singa-
pore blev således udnævnt som ’Owner of the Year 2007’ på grund 
af den høje standard, skibene har. Der er mere end 50 skibe her 
under A. P. Moller. Tillykke med titlen. 
 

International Seamen’s Centre 
  
Klubben har eksisteret i 5 år og er blevet en langt større succes, 
end man kunne forestille sig ved åbningen i februar 2003. Det er et 
smukt træhus i lokal malaysisk stil med gode faciliteter og venlige 
omgivelser. Der har været en lille nedgang i anløbet af danske 
skibe. Men klubben har været velbesøgt med knap 10.000 gæster i 
2007, hvilket er en fremgang på 27.5%. Der er registreret 74 for-
skellige nationalitet i vores statistik. De danske søfolk udgør om- 
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kring 10%. Filippinske søfolk udgør klart den største gruppe af vore 
gæster med godt 30%.  
 De søfarende har mulighed for at ringe hjem til deres kære 
fra klubben. De kan gå på internettet og via Skype og webcamera 
se deres familie og venner i hjemlandet. Mange filippinske søfolk 
sender penge hjem til familien med stabens hjælp. Er der tid, kan vi 
tilbyde sightseeing og shopping ture. Der er flere spændende mulig-
heder i området. 
 Da assistent Karsten Holst Thomsen er tilknyttet den danske 
ambassade i Kuala Lumpur som social attaché, har han mulighed 
for at hjælpe nødstedte søfolk og andre landsmænd med råd og 
vejledning i forbindelse med hospitalsindlæggelse eller evt. fængs-
ling. Heldigvis har vi undgået de store sager indtil nu. 
 Siden start har klubben modtaget ca. 33.500 gæster. Det er 
et ganske stort antal mennesker, som har nydt godt af dette fristed. 
Men det har også sat sit præg på stedet. Klubben trænger til nye 
havemøbler og andet skal renoveres eller udskiftes. Klubben har til 
fulde levet op til sit navn. Det er et internationalt sted. Vi håber, 
vores nye lokale medhjælper bliver en filippiner. 

 
Personale 

 
 I første halvdel af 2007 var Martin Frendø-Sørensen juni-
orassistent. Han blev i september afløst af Dorthe Godske Chris-
tensen. Grethe og Allan Juel Jensen afsluttede deres 2-årige kon-
trakt. Grethe kunne desværre ikke få forlænget sin orlov, så lærer-
gerningen kaldte derhjemme. I forbindelse med assistentskifte blev 
staben ved sømandskirken skåret ned med husmorstillingen. Per 1. 
august startede Gudrun Poulstrup som assistent. 
 International Seamen’s Centre (ISC) i Port of Tanjung Pele-
pas har siden juli 2003 haft Karsten Holst Thomsen som daglig 
leder. Om søndagen virker Karsten som organist ved sømands-
kirken i Singapore. Den lokale medarbejder, Sateesh fandt i efter-
året andet arbejde, hvorfor stillingen søges nybesat. I forbindelse 
med nedskæringen i Singapore har ISC ansat Peter Hennrichsen 
som deltidsmedarbejder. Det betyder, at han tager vagterne, når 
Karsten har sine fridage. 
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 Sømandspræsteparret, Anne Hviid og Hans Vestergaard 
Jensen har været ved sømandskirken siden december 2002. Sø-
mandspræsten er social attaché ved ambassaden og har det over-
ordnede ansvar for sømandskirken i Singapore og International 
Seamen’s Centre. Derudover er der særligt i forbindelse med jul 
rejsetjeneste i området, hvor der bliver afholdt danske juleguds-
tjenester. 

 
Kirkerådet 

 
 I 2007 har vi taget afsked med tre kirkerådsmedlemmer. Det 
er Klavs A. Holm, Brian Pedersen og Søren Mortensen, som alle 
har fået arbejde andre steder. Mange tak til de tre for godt og kon-
struktivt arbejde i kirkerådet. I stedet for dem er Vibeke Rovsing 
Lauritzen, Tommy Molgaard og Johnny Røn trådt ind i kirkerådet. 
Kirkerådet er rådgivende og vejledende for sømandspræsten i hans 
arbejde. De mange udvalg under rådet udfører et stort stykke ar-
bejde på hver sit område. Uden denne gode indsats kunne sø-
mandskirken ikke fungere med et så vidtforgrenet arbejde som 
tilfældet er. Der skal lyde en stor tak til medlemmerne for denne 
støtte og hjælp til sømandskirkens arbejde. 
 

Økonomi 
 

 Som alle ved, koster alting penge. Det gør en kirke også. 
Som det allerede er sagt flere gange, er vi jer alle sammen megen 
stor tak skyldige. Vi er igen kommet igennem et år med et besked-
ent overskud. Nedskæringerne fra Danmark har hverken nedsat 
aktiviteterne på kirken eller fået større betydning for indtægterne 
lokalt. Der har i lighed med tidligere år været foretaget nogle for-
bedringsinvesteringer på kirken. Det er også med stor glæde og 
fornøjelse, at vi kan minde om, at vi har fået to store gaver forær-
ende, nemlig markisen i Caféen skænket af Torm Singapore og en 
Toyota Previa skænket af Torm Foundation. Det er gaver, som 
værdsættes meget højt og er en daglig glæde og fornøjelse i vort 
arbejde. Så rigtig hjertelig tak herfor. Udgifterne hertil er betalt 
direkte af Torm, så gavebidrag fra firmaerne er selvsagt langt  
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større end regnskabet viser. 
 

Regnskab 
 

 
 
 
 Desværre har vi fået lidt mindre gaver fra private. Det er et 
forhold, som vi meget gerne vil opfordre alle til at arbejde med på. 
Med henvisning til vores spørgeundersøgelse i efteråret 2006 har 
langt de fleste tilkendegivet, at de ønsker kirken bibeholdt på Pen-
der Road. Samtidig har man ønsket, at bidrag til kirkens drift skulle 
være frivillige. Vi er stor tilhænger af det frivillige princip. Men det  

Driftsudvikling 2007 2006 2005 

Singapore indsamlinger i alt 114,117     87,160 70,650 

Kiosk og køkken overskud      26,675     24,784 11,797 

Bazaar og lotteri overskud      37,772     32,969 32,434 

Andre aktiviteter overskud      13,010     16,765 8,229 

Kirkebladet overskud        8,530       7,073 5,407 

Midler oparbejdet i Singapore    200,104   168,751 128,517 

Netto udgifter til bildrift        3,181       6,772 2,982 

Personale udgifter til medhjælp - 32,035 - 28,830 - 35,232 

Undervisningsmateriale   -2,928     

Kirkens almindelige driftsudgifter - 40,994 - 41,584 - 41,509 

Aviser og havnetjeneste  - 26,460 - 5,381 - 5,316 

Finansielle poster         690       2,726 615 

Løbende omkostninger  - 98,546  - 66,297 - 78,460 

Forbedringer og nyanskaffelser     - 5,084   - 8,930 -6470 

Bruttoresultat før bolig og kirkeudgifter      96,474    93,524   43,587 

Husleje - netto  - 138,867 - 141,066 - 146,288 

Vedligeholdelse af ejendom og rengøring  - 23,003   - 13,885 - 13,715 

Midler modtaget som tilskud fra DSUK     81,993      80,637 97,138 

Udgifter til husleje efter tilskud fra DSUK   - 79,877   - 74,314    - 62,865 

        

Nettoresultat    16,597      19,210    -19,278 
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kræver, at der er mange, der bidrager med det anbefalede beløb 
på 600 S$. Vi er klar over fra kirkerådets side, at det er en op-
gave, som vi skal arbejde med. Men på dette sted skal der blot 
rettes en kraftig appel til alle om at hjælpe. Sømandskirken er 
danskernes sognekirke og hus. Og den er på Mount Faber, så 
længe danskerne i Singapore vil være medansvarlige herfor. Det 
er en opgave, vi skal stå sammen om. Det er ikke bare kirke-
rådets ansvar. Det er et an-svar, som vi i fællesskab skal løse. Og 
er vi mange til at løfte denne opgave, er byrden ikke tung, men 
det kræver, at vi løfter i fællesskab.  
 

Tak 
 

 Kirken er nemlig et fællesskab. Det har vi også mærket i 
det forløbne år. Vi er stor tak skyldig til alle jer, der har sluttet op 
omkring kirkens arbejde på den ene eller anden måde. De danske 
firmaer i Singapore har på forskellig vis støttet op om kirken og 
hjulpet til. Det er vi utrolig glade for og taknemmelige over. I 
denne tak skal kun nævnes ambassaden og DABS, som vi har et 
meget fint samarbejde med. Som vi plejer at sige: sammen med 
sømandskirken udgør de ’den hellige treenighed i Singapore’. Vi 
dækker hvert vort område og supplerer hinanden, derfor er det 
vigtigt med dette gode forhold, som vi takker for. 
 Tak er kun et fattigt ord, siges der, men vi mener det og er 
forvissede om, at vor taknemlighed og glæde er med til at styrke 
fællesskabet omkring sømandskirken.  

 

Hjertelig tak  
 

Singapore maj 2008 
 
 
 
Heine Askaer-Jensen  Hans Vestergaard Jensen 
Formand    Sømandspræst 
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Statistik 

 
Med en voksende dansk befolkning i Singapore har kirkens aktiviteter og dermed besøgende været i fremgang i 2007. Det er en 
glædelig udvikling, som vi fra sømandskirken hilser velkommen. Kirken er danskernes samlings- og mødested til hverdag og om 
søndagen. International Seamen’s Centre har ligeledes haft god fremgang m.h.t. besøgende i klubben. 

   2004 2005 2006 2007 

Skibsanløb Sin 255 230 365 256 
Skibsanløb PTP 384 387 302 261 
Besøg SINGAPORE 115 116 213 155 
Besøg i Malaysia (ptp) 409 359 356 285 
Besøg på redden 20 17 12 26 

Skibsbesøg i alt i Singapore 135 133 225 181 

Sendt avispakker 113 90 86 76 
Udflugter (Personer!) 35 82 119 48 
Byttet biblioteksbøger 376 358 455 116 

Byttet vandrebøger 975 482 852 840 
Befordring (Personer) 75 50 191 183 

Sygebesøg 5 2 43 12 
Fængselsbesøg 1 3 0 0 
Gudstjenester 55 60 58 58 
Gudstjenestedeltagere 1726 1423 1969 2315 
Altergæster 499 364 374 557 

Dåb 6 2 9 10 
Konfirmander/konfirmerede 5/2 4/2 8/7 11/9 
Vielse/kirkelig velsignelse 1 2 7 3 
Begravelse/mindehøjtidelighed 2 1 0 1 

Coffee-morgen 977 566 645 788 
Skolebørn 713 662 550 642 
Børnehavebørn 409 428 516 381 
Rygsækrejsende 54 47 24 58 
Søfolk 55 48 76 102 
Aftenbesøgende/fra kl.19 260 46 65 280 

Øvrige gæster 2723 2348 2220 2371 
Arrangementdeltagere 2206 2665 3882 3582 

Samlet besøg i kirken 9123 8233 9702 10519 
Samlet besøg i International Seamen’s 
Centre 

  
6275 

  
6246 

  
7675 

  
9789 
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ANNUAL REPORT 2007 
English Summary 

 
The Danish Seamen’s Church (DSC) is an old and well estab-

lished organisation founded back in 1867. The Queen Margrethe II is 
patroness for the organization. DSC is a part of the Danish National 
Lutheran Church. The Port Chaplain’s and the Assistant’s salary are 
paid by the government. But all other expenditures are covered by 
fundraising.   

 The church has service every Sunday and can offer christe-
ning, confirmation and wedding. But it also organises a lot of social 
activities during the week. About 1,500 Danes lives in Singapore. 
When a company send out an employee the accompanying family 
members have to find a daily routine in a new place far from home. 
Many spouses start making contact with new friends at the Sea-men’s 
Church. And the church can offer a broad variety of activities for the 
whole family. The children who attend an international school can 
have supplementary education in Danish. The church invites spea-
kers to tell about Danish culture or interesting topics from Singapore 
or the region. Just to mention a few of our many activities. Having the 
church as a base for specially the newcomers is a big asset for the 
Danish community and the Danish companies. If the family members 
are feeling well in a new place then the breadwinner is happier in his 
job. 

The ‘Kirke Hilsen’ is sent out five times a year. Here you can 
read about the coming activities and what has happened since the last 
issue was sent out. It is an important link to the Danes in Singapore, 
Malaysia, Indonesia and the Danish Seafarers. Our website is another 
important link to the Danes and others. We can bring important infor-
mation and updates. And then we inform via email whenever we have 
some activities.  

We still have many Danish ships calling Singapore. But there 
are lesser Danish seafarers onboard. It is a big problem to get sea-
farers nowadays. We have seen many new containerships. In 2007 
the Danish vessel Danica White was captured by pirate for 83 days. It 
is a growing problem and hopefully the international community will 
take steps to secure the highway of the sea.  
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Singapore remains the worlds largest container port with 27,9 
mil. TEUs. A. P. Moller Singapore was elected as ‘Owner of the Year 
2007’ - congratulations. 

The staff and the church committee have done a good job tak-
ing care of the daily duties and organizing the social gatherings. The 
Seaman’s Church is indeed a place where the Danes are meeting.  

Many individuals, companies and friends have helped the 
church in many different ways. We are very grateful for this support. 
We have got donations enough in 2007 thanks to many sources. We 
are happy to mention that Torm Singapore has donated an awning for 
our café. And Torm Foundation has donated a Toyota Previa. Torm 
has paid for those two gifts, so the contribution from the business 
community is much higher than you can see at page 11. We are very 
honoured and grateful for the support and help during the year 2007.  

It is important that many help carrying the ‘burden’. The church 
is a fellowship of many but we are united in the goal, that the Danish 
Seamen’s Church is a house and home a way from home. Here eve-
ryone is welcome and should feel at home. 

There has been a good and fruitful cooperation between the 
Danish Seamen’s Church, the Royal Danish Embassy and Danish 
Business Association. We have our own special goals but we are a 
good supplement to each other.   

Thank you very much to everyone. 2007 has been another 
splendid year with many happy people coming to the church. It has 
been a pleasure to work together with and meet you at the church or 
elsewhere. We are looking forward to seeing you again, to your sup-
port and help. 

Thank you very much. 
 

   Singapore May 2008 
 
 
Heine Askaer-Jensen   Hans Vestergaard Jensen 
Chairman     Port Chaplain 
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